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Канада володіє багатим педагогічним досвідом та прогресивною системою підготовки вчителів іноземної мови, що і дає поштовх до постійного аналізу та досліджень у цьому напрямі. В час, коли освіта в Україні стрімко реформується, канадський досвід є особливо актуальним. 
В останнє десятиліття з’явилося чимало наукових досліджень у галузі педагогічної освіти Канади. В Україні цією проблемою займалися Л. Карпинська, Т. Кучай, М. Лещенко, Л. Нос, В. Павлюк, В. Погребняк, О. Русанова, О. Свиридюк, О. Слоньовська. А також зарубіжні науковці: Дж. Бредлі (J. Bradley), С. Джеймс-Вілсон (S. James-Wilson), Д. Діббон (D. Dibbon), Р. Крокер (R. Crocker) С. Філіпс (S. Phillips), Р. Чайлд (R. Child). 
Щодо законодавчого забезпечення процесу підготовки вчителів іноземної мови у Канаді, зазначимо, що у статті 93 Конституції Канади зафіксовано, що кожна окрема провінція контролює освіту. На федеральному рівні не існує єдиного міністерства чи управління освіти. Федеральний уряд лише здійснює фінансову підтримку провінцій. На національному рівні існує Рада міністрів освіти Канади (Council of Ministers of Education, Canada), яка є консультативно-дорадчим органом. У Спільній Декларації міністрів освіти провінцій і територій Канади «The Victoria Declaration» (1999 р.) наголошується на необхідності об’єднання зусиль усіх провінцій та територій країни для надання громадянам освіти найвищої якості на всіх етапах їх життя, а у міжнародному вимірі – для посилення глобальної ролі Канади. Тобто, в Канаді, на відміну від інших країн, історично склалося так, що питання освіти є компетенцією виключно законодавчих і виконавчих органів провінцій, що є унікальною особливістю канадської освітньої системи. Кожна провінція має своє Міністерство освіти (Ministry of Education) й особливу систему освіти. Департаменти з питань освіти визначають стандарти, запроваджують навчальні програми та фінансують освітні заклади [3]. 
Система педагогічної освіти Канади функціонує на основі таких основних документів: спільна Декларація міністрів освіти провінцій і територій Канади «Директиви на майбутнє для Міністерства освіти» (1993 р.), Аделаїдська декларація «Національні цілі шкільної освіти у ХХІ столітті» (1999 р.), декларація Вікторії «Спільні пріоритети в освіті на початку ХХІ століття» (1999 р.), урядова постанова «Знання мають значення: професійні уміння та навчання для канадійців» (2002 р.).
Аналіз наукових джерел дозволяє стверджувати, що професія вчителя є однією із найпрестижніших у Канаді, в результаті освітніх реформ останніх років. Відповідно й відбір майбутніх студентів відбувається жорсткіше, на відміну від ситуації, якою жила Канада з XVII ст. до початку XIX ст., коли до вчителів не висували жодних професійних вимог: від них не вимагали ні спеціальної освіти, ні жодного сертифікату. Педагогом міг стати кожен, хто володів мінімальними освітніми навичками. Часто вчителі початкових класів володіли елементарними навичками письма. Їхня заробітна платня була дуже низькою. Початкові школи цього періоду називали «звичайними» школами. Їх відвідували діти, яким дозволяли навчатися батьки, але багато дітей із різних причин не ходили до школи, бо освіта була необов’язковою [1]. 
Поштовхом до вдосконалення професійної підготовки вчителів вважають запровадження реформ Егертоном Раєрсоном (1803-1882), завдяки якому у 1847 році у Нью Брансвіку і Онтаріо були відкриті перші «нормальні школи» для вчителів початкових класів, що й сприяло підвищенню якості навчання. На заході такі школи було відкрито дещо пізніше: у Манітобі –  1882 року, в Саскачевані – 1893 року, в Британській Колумбії – 1901 року, в Альберті – 1905 року. Педагогічні погляди Раєрсона, що були висвітлені у доповідях, ґрунтувалися на тривалих дослідженнях, проведених у школах Швейцарії, Голландії, Бельгії, Франції та Німеччині [2]. 
Лише в середині XIX століття відбулися зміни, пов’язані з перенесенням процесу підготовки вчителів із нормальних шкіл до університетів [4]. Істотні зміни в системі підготовки вчителів іноземних мов у Канаді відбулися у другій половині минулого століття, коли за ініціативою вчителів уряд передав професійну підготовку педагогів під контроль університетів. Педагогічні училища стали коледжами університетів, що зумовило зміни в якості підготовки вчителів. По-перше, підвищилися вимоги до абітурієнтів, які вступають в університети на факультети іноземних мов, було запроваджено шкільні свідоцтва, які повинні були відображати кращі академічні успіхи у вивченні мов. По-друге, зросла питома вага академічного змісту в освіті вчителів. Якщо у педагогічних училищах професійна освіта зосереджувалася переважно на методиці навчання, то в університетські курси вводились освітні стандарти. Студенти старших курсів університетів при цьому мали можливість обирати факультативні курси філософії освіти, психології тощо [1].
Важливим кроком у створенні системи підготовки вчителів іноземних мов в Канаді стала діяльність Міністерства освіти, яке традиційно наймало на роботу в педагогічні училища випускників університетів, а на посади директорів та інспекторів шкіл – досвідчених фахівців педагогічної справи. Університети були зацікавлені у видачі академічних дипломів і в передачі педагогічного досвіду і професійної компетентності для покращення практичних результатів шкільної освіти. Тому зосередження освітньої підготовки вчителів в університетах стимулювало призначення на роботу в школи молодих випускників з кращими академічними досягненнями. 
На сучасному етапі підготовка вчителів базується на культурних і соціальних вимогах товариств корінного населення. Формуються сучасні підходи до професіоналізму вчителя. Підготовка вчителів іноземних мов в Канаді орієнтована на: оптимізацію методичних аспектів навчання іноземних мов; інтенсифікацію процесу навчання іноземних мов; інтеграцію кооперативних, особистісно-орієнтованих, інформаційно-комунікаційних технологій навчання; упровадження комунікативного, компетентнісного, діяльнісного підходів; міждисциплінарні зв’язки; дотримання принципу дитиноцентризму в навчанні; різні навчальні стилі суб’єктів навчання; етнічну та лінгвістичну диверсифікацію суб’єктів навчання [8]. 
Яскравим підтвердженням цьому є функціонування системи багаторівневої педагогічної освіти в Канаді, основними характерними рисами якої є такі положення [1]: 
1. Професійну підготовку майбутніх учителів забезпечують: університети (universities), університетські коледжі (university colleges), суспільні коледжі (community colleges) та коледжі системи CEGEP (College d’Etudes Generates et d’Education Professionnelle) Канади. 
2. Виділяють такі освітньо-кваліфікаційні рівні здобуття педагогічної освіти: бакалавр, магістр, доктор. Після успішного закінчення освітньо- кваліфікаційного рівня випускнику присуджується науковий ступінь, який відповідає цьому рівню: бакалавр освіти (Bachelor of Education), магістр освіти (Master of Education) двох видів: MEd (thesis-based) – магістр освіти (на основі дипломної роботи) та MEd (course-based) – магістр освіти (на основі засвоєння курсів), доктор освіти (Doctor of Education) [5]. Освітньо-кваліфікаційні рівні Доктора філософії (Doctor of Philosophy) та Доктора освіти (Doctor of Education) обирають ті освітяни, які зацікавлені науковими дослідженнями та викладанням у закладах вищої освіти. Ці програми передбачають розвиток бази наукових знань, дослідницьких навичок та вмінь, підготовку до професійної діяльності з дорослим населенням з обраної спеціальності [2]. 
3. Право надавати наукові ступені належить лише університетам. Суспільні коледжі та коледжі системи CEGEP або здійснюють підготовку до вступу до університету, або забезпечують бакалаврську освіту без присудження ступеня. Університети Канади, зокрема й ті, які мають в своїй структурі педагогічні факультети та педагогічні коледжі, виконують три головні функції: здійснюють наукові дослідження (викладацька, наукова, творча діяльність коледжів та університетів), навчають студентів (загальнонаукова підготовка студентів та їх підготовка до професійної діяльності) [1]. 
4. Процесуальний аспект здобуття педагогічної освіти зображають у вигляді такої формули: 4+2+3, де число 4 має значення мінімального періоду навчання (в роках) на першому рівні вищої педагогічної освіти для здобуття ступеня – бакалавр, число 2 – мінімальний період навчання на другому рівні для здобуття ступеня – магістр, а число 3 – період навчання на третьому рівні для здобуття наукового ступеня – доктор. 
5. Багатомовність та велика різноманітність пропонованих навчальних програм на кожному освітньо-кваліфікаційному рівні. 
6. Навчальний матеріал у програмах корелюється із різноманітними науковими теоріями, моделями та численними видами викладання. При цьому забезпечується постійний взаємозв’язок теоретичної і практичної підготовки студентів; на педагогічну практику відводиться не менше 1/6 навчального часу. Метою практики є поглиблення та закріплення теоретичних знань з методики навчання іноземних мов та суміжних дисциплін, їх застосування в самостійній практичній діяльності, практичне оволодіння методами та прийомами навчання дітей іноземної мови з урахуванням особливостей полікультурного середовища їх навчання; розвиток критичного, дослідницького мислення студентів, вміння виявляти, аналізувати та успішно долати власні педагогічні помилки та труднощі, розробляти альтернативні методи навчання іноземних мов, що відповідають особливостям культурного середовища навчання [8]. 
7. У канадських університетах майбутнього вчителя розглядають не лише як носія знань, але й як майбутнього адміністратора. 
8. Практично кожен канадський заклад університетського рівня має власний перелік вимог до набору студентів, системи оцінювання їх кваліфікацій, вимог до присудження академічних і професійних кваліфікацій (дипломів), які визначаються законами провінцій та переліком дисциплін, знаннями з яких повинен оволодіти студент [6]. 
Форми навчання на педагогічних факультетах в університетах – денна, вечірня і заочна. Набір студентів на денну форму навчання в університетах варіюється від 350 до 1000, а в деяких університетах на курс набирають лише до 11 осіб. Деякі університети повністю орієнтуються на надання заочної і
дистанційної освіти, що з розвитком інформаційно-телекомунікаційних технологій стає дедалі популярнішим. Наразі в більшості канадських закладах освіти при підготовці майбутніх учителів використовуються здебільшого програми двох типів: одночасна (concurrent) та послідовна (consecutive). Причому ефективність академічних програм педагогічної освіти Канади залежить від їхнього навчального змісту, а також застосування моделі освіти, яка базується на системних міжпредметних зв’язках. Одночасна програма – це програма, за якою студент одночасно вивчає академічні та професійні дисципліни протягом усього терміну навчання. Ця програма закінчується одержанням ступеня бакалавра освіти. Послідовну програму обирає студент, який вже має університетський ступінь [3].
Ще одним аспектом, вартим акцентуації, є роль педагога у збереженні та поширенні мов національних меншин. Тому в програмах, навчальних планах, стандартах підготовки майбутніх вчителів іноземних мов закладено ідеї толерантності, рівноправності, готовність мати справу з реаліями етнічно та культурно гетерогенного суспільства, плюрилінгвістичності, рівності можливостей, поваги до культур, ідентичності та відкритості. Відтак, професійна підготовка майбутніх педагогів має враховувати: 1) високий ступінь лінгвістичної та культурної гетерогенності контингенту шкіл, де домінантною мовою школярів може бути як англійська, так i французька, причому для деяких учнів обидві мови можуть бути нерідними; 2) переважання англійської мови на робочих місцях; 3) фундаментальну, навіть «політичну» роль франкомовних шкіл як освітніх установ національних меншин, розуміння чого треба сформувати впродовж усього періоду підготовки вчителів [8; 9].
Як зазначає В. Вакулюк, в Асоціації канадських університетів (AUCC) не має одностайної думки щодо виконання вимог Болонського процесу. Канадські університети впроваджують у навчальний процес лише окремі елементи Болонської моделі вищої освіти, які на їхній погляд є найбільш корисними. Зокрема, деякі канадські університети застосовують європейську систему кредитів (ECTS) в рамках обміну з європейськими партнерами через посередництво міжнародної організації – Ініціативи академічної міжнародної мобільності студентів і викладачів (RHDSC). Деякі канадські університети переглядають свою політику тривалості підготовки бакалаврів після оцінювання можливості визнання бакалаврату 3-х років навчання за умовами Болонського процесу. Інші канадські університети виявляють зацікавленість у створенні Додатку до диплома, що надаватиметься після успішного закінчення студентом кожного з рівнів (циклів) навчання згідно Болонської моделі вищої освіти [1]. 
Варто звернути увагу, що система канадської багаторівневої педагогічної освіти, яка надається в університетах, спрямована на формування вчителя-майстра. Канадські вчителі, як і українські, виступають у ролі наставника, радника, керівника та експерта [4]. Не менш важливим є те, що оволодіння іноземною мовою студентом відбувається набагато складніше, ніж дитиною, як із фізіологічних причин, так і мотиваційних й соціальних. Тому головну роль у навчанні студентів відіграє викладач, який «робить спроби пізнати студента», визначає його здібності, цілі навчання, зміст, обирає форми, методи, засоби, які дають йому можливість створити «середовище повного занурення» для навчання іноземної мови. 
У канадській системі підготовки вчителів іноземних мов, формування і розвиток особистості студента як майбутнього професіонала у галузі викладання іноземних мов, базується на розробленні таких програм навчання, в яких передбачається єдність двох педагогічних процесів: 
- навчання професійній «соціалізації» студента через знання іноземної мови та формування його вмінь і навичок в реальних умовах життя; 
- навчання способам індивідуального саморозвитку, зокрема у сучасному світі, на основі інформаційних технологій.
При формуванні змісту підготовки майбутніх учителів іноземних мов спостерігається посилення тенденції до встановлення оптимального науково-зумовленого балансу між дисциплінами різних циклів, теоретичними та практичними блоками (модулями). Намагання наблизити зміст навчальних програм до вимог педагогічної практики і тенденція до інтеграції знань сприяли посиленню міжпредметного принципу підготовки канадських педагогів. Такий підхід знайшов своє відображення в загальнонауковому блоці (модулі) навчальних програм, де головний акцент ставиться на гуманітарних та соціокультурних аспектах вищої педагогічної освіти. Відповідно до цих принципів структура навчальних курсів підготовки майбутніх учителів складається з трьох основних різновидів [3]:
1. Академічні або самостійні курси (discrete courses). Традиційно в університетах лекції викладаються з окремих предметів. При викладанні окремого курсу спочатку пояснюють теорію, а потім звертаються до практичних занять; застосовуюється проблемний підхід, що передбачає організацію семінарів і написання робіт на задану тему з метою об’єднати практику з теорією.
2. Інтегровані курси (integrated courses) – це міжпредметні курси, в яких поєднуються елементи різних предметів.
3. Навчальні модулі (instructional modules). Кожен модуль організований навколо певних об’єктів для яких існують оціночні критерії. Коли студент демонструє певний результат, тоді він переходить від одного модуля до іншого. З метою контролю знань у рамках певного модуля вводяться залікові бали – «кредити». Наприклад, щоб отримати диплом бакалавра в галузі освіти потрібно за чотири роки навчання набрати 126 кредитів. 
Загалом університетські навчальні програми професійної підготовки майбутніх учителів у рамках багаторівневої системи педагогічної освіти в Канаді складаються з трьох частин. Найважливішими елементами є: а) загальна підготовка (прослуховування академічних курсів); б) викладання фахових предметів (змістова підготовка полягає у вивченні змісту академічної галузі, в якій майбутній учитель збирається працювати, і у вивченні методики викладання обраного предмета); в) професійна підготовка (охоплює професійні курси і практичну діяльність у школі (педагогічну практику)).
Аналіз наукових праць [7; 8; 9], навчальних планів свідчить, що у системі педагогічної освіти Канади, як основа реалізації ідеї розвитку цілісної людської особистості, панують такі тенденції: 
· гуманізації, що полягає в утвердженні людини як найвищої соціальної цінності. Це зумовило формування освіти, орієнтованої на особистість учня, розвиток його здібностей, задоволення різноманітних освітніх потреб, виховання почуття власної гідності, свободи, гармонії стосунків із навколишнім середовищем; 
· гуманітаризації освіти з метою формування духовності й культури особистості; 
· національної спрямованості освіти як єдності освіти та національної основи, тобто органічне поєднання освіти з історією і народними традиціями, збереження та збагачення національних цінностей народу; 
· перенесення акценту з навчальної діяльності педагога на навчально-пізнавальну діяльність учня для розвитку особистості, яка реалізує свої творчі здібності та бажання; 
· застосування активних методів і форм організації навчання з використанням елементів наукового пошуку; 
·  створення умов для самоствердження, самореалізації і самовизначення особистості, що є результатом її самоорганізації за підтримки вчителя-наставника; 
· співпраця педагога та учня як особистісно-рівноправні стосунки, що передбачає зміну ролей і функцій учасників педагогічного процесу: педагог не виховує, не навчає, а активізує, стимулює намагання, формує мотиви учня до саморозвитку, вивчає його активність, створює умови для саморуху: від максимальної допомоги педагога учневі у вирішенні навчальних завдань на початковій стадії навчання через поступову активізацію до повної саморегуляції в навчанні і виникнення відносин партнерства між ними; 
· творча спрямованість освітнього процесу, що передбачає безпосередню мотивацію навчальної та інших видів діяльності і дає можливість учневі пережити радість від усвідомлення власного зростання й розвитку, досягнення власних цілей; створює умови для самореалізації особистості, виявлення і розвитку її творчих можливостей [7]. 
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